

FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1925 október 16.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18 sz.

ARA
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420.000 K, 1/4 évre 210.000 K, 1/8 évre 105.000 K, 1 hónap 35.000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 233. szám.

A mentelmi jogfelfüggesztés özönét zuditotta a kormánypárt a baloldali képviselőkre

Izgalmas jelenetek közben próbálkozott az ellenzék az egységspárt morális meggyőzésével

Budapest, október 15. A nemzetgyűlés mai ülését tizenegy órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök.

Malasits Géza a házszabályokhoz szólva kifogásolja Huszár Károly sárvári beszámolójának egyik mondatát, melyben kijelenti, hogy a szociálistákat gyűlöli és őket a kommunistákkal egy kalap alá vonja. Malasits kijelenti, hogy most már megérti Huszár elnöklési módszerét s vele szemben pártja bizalmatlanságát fejezi ki.

Huszár Károly kijelenti, hogy személyileg a szocialista neki nem halálos ellensége, de az elvvel szemben minden erejével küzdeni fog.

A házszabályvita után következik a napirend szerint Alföldy Béla indítványa az állandó közegészségügyi bizottság ügyében.

Lendvai valamit közbeszól, mire a szociálisták körében kiáltják feléje:

— Cuzá! Cuzá!

Lendvai: Mondják ezt a fajvédőknek, én pártönkivüli vagyok!

Alföldy Béla: A bizottság megalkotását nemcsak időszerűnek, hanem alkalomszerűnek is látja, hiszen őt orvos tagja is van a nemzetgyűlésnek.

A nemzetgyűlés egyhanguan hozzájárul az indítvány napirendre tűzéséhez.

Következik a mentelmi ügyek tárgyalása. Az első mentelmi ügy Szabó József, aki egy gyűlésen azt kiáltozta Homonnay felé:

»A kormányfőtanácsosságért eladtad a pártot és a pártprogramot.« Emiatt Homonnay feljelentésére eljárás indult ellene. A mentelmi bizottság Szabó József kiadatását javasolja.

Szedes Ferenc: Nem adjuk ki Szabót, mert igazat mondott!

A Ház többsége felfüggeszti Szabó József mentelmi jogát.

Kabók Lajost kihágás miatt kéri ki, mert 1924 június 22-én állítólag botrányosan viselkedett a Szondy utcában. Az előadó szerint a nyomozás során egyetlen tanu sem vallott Kabókra, miért is a bizottság javasolja, hogy Kabók mentelmi jogát ne függesztsék fel.

A Ház így határoz.

Jankovits-Bésán Endre gróf egy mulatóban tetteg bántalmazta a szolgálatot teljesítő rendőrtisztviselőt. A mentelmi bizottság kiadatását javasolja és a Ház fel is függeszti a gróf mentelmi jogát.

Esztergályos János mentelmi jogának felfüggesztését izgatás büntetnének vádjá miatt kéri. A bizottság javasolja a mentelmi jog felfüggesztését.

Ruppert Rezső: A határozat meghozatala előtt minden képviselőnek ismernie kell a tényállást, ez házszabályszerű követ-

elmény. Indítványozza, utasítsák az ügyet új tárgyalásra és jelentéstétel végett a mentelmi bizottsághoz. Itt izgatás büntetéről van szó, amely két-három évi szabadságvesztéssel járhat.

Felkiáltások az ellenzéken: Mi is ismerni akarjuk az ügyet.

Nánassy előadó: Esztergályos az inkriminált részeket elismerte.

Esztergályos János: Ez nem áll, nem ismertem el.

Felkiáltások az ellenzéken: Itt egy ember szabadságáról van szó!

A nemzetgyűlés Ruppert indítványát elveti és Esztergályos János mentelmi jogát felfüggeszti. A szavazásnál az egész ellenzék feláll, köztük Andrassy Gyula gróf és Pallavicini György őrgyőr is.

Dénes István mentelmi ügyében a bizottság a képviselő kiadatását javasolja.

Szedes Ferenc: Világos, hogy itt közönséges üldözésről van szó. Javasolja, hogy a Ház ne függeszse fel Dénes István mentelmi jogát.

Nánassy Andor előadó felszólása után a Ház a mentelmi bizottság javaslatát fogadja el.

Esztergályos János második mentelmi ügye kerül azután sorra. Ebben is izgatással vádolják. A mentelmi bizottság itt is Esztergályos János kiadatását javasolja.

Ruppert Rezső: Ez az utolsó kísérletem arra, hogy a nemzetgyűlés lelkiismeretét felébreszsem.

Farkas István: Nem kell lelkiismeret, elég a többség.

Ruppert Rezső: Indítványozom, adjuk vissza az ügyet a mentelmi bizottságnak.

Nánassy Andor előadó felvilágosításokat ad az ügyben.

Györki Imre (a padot veri): Tessék ezt írásban beadni!

Renczés János: Nem vagyunk kocsimában.

Györki Imre: De ugylátszik ott vagyunk! (Oriási zaj, az elnök állandóan csenget). Sajnálattal látom, hogy napról-napra csuszunk az alkotmányosság sáncában lefelé. Az elnököt kéri, hogy elnöki hatalmánál fogva vétesse le a napirendről ezt az ügyet.

Hegymegi-Kiss Pál: A teljes tényállás ismerete nélkül nem lehet ebben az ügyben határozni.

Farkas István: Miért beszélünk konszolidációról, amikor maga a nemzetgyűlés mutat ilyen példát a bíróságnak és a közigazgatási hatóságoknak: miért beszélünk tekintélyek megóvásáról, amikor a nemzetgyűlés azt tanítja, hogy a tényállás ismerete nélkül is lehet ítéletet hozni? Ennél forradalimibb lépést egyetlen kormány sem tehetett volna.

A Ház ezután elvetette Ruppert halasztó indítványát és elfogadta

a mentelmi bizottság jelentését Esztergályos ügyében.

Következik a sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt kiadni kért Dénes István mentelmi ügye. A bizottság javasolja Dénes mentelmi jogának felfüggesztését.

Felkiáltások a baloldalon: Mit irt? Mit irt?

Ruppert Rezső: Nánassy, amikor neki nem volt kormánypárti képviselő, a saját bőrén tapasztalhatta, hogy mit jelent az: szembeállni a hatalommal. Nánassy is ártatlanul szenvedett

fogságot. Ertse meg tehát, hogy az ellenzéknek milyen nehéz helyzete van, mikor alkotmányos kötelességeit teljesíti. Angliában a Stuartok trónjának sirját a bíróságok jogfosztásai ásták meg, mert ezek készítettek elő a forradalmat. Végül is indítványozza, hogy az előadó olvassa fel az iratokat. (Nagy zaj.)

Zsitvay elnök: Az összes iratok felolvasása házszabályellenes. (Nagy zaj az ellenzéken.) A vita folytatását holnapra halasztja.

Az ülés félháromkor véget ért.

A miniszterelnök megígérte, hogy a debreceni egyetem építkezését két éven belül az utolsó szögig befejezik

Baltazar püspök beszéde a miniszterelnök előtt

Mint tegnap hírt adtunk róla, a református egyház, Debrecen város és az egyetem küldöttségét indított Budapestre, a miniszterelnökhöz, hogy az kérje a debreceni egyetem építkezéseire megígért összegek azonnali kiutalását. A miniszterelnök a szanálási bizottság ülése alatt a parlamentben fogadta a küldöttséget, amelynek részéről Baltazar püspök többek között a következőket mondta:

— A tiszántúli református egyházkerület, Debrecen város és a Gróf Tisza István tudományegyetem kiküldöttjei, mint a debreceni egyetem vonatkozásában legközevvelibbül érdekeltek, azon alázatos kérelemmel járulunk Nagyméltóságod elé, hogy az egyetem építésének és berendezésének mielőbbi gyors befejezéséhez az anyagi eszközöket rendelkezésre bocsátani méltóztassék.

— Kérjük a kegyes ígéretek mielőbbi foganatba vételét, — mert csak az egyetem építésének és berendezésének gyors befeje-

zése jelenti az egyetemre vonatkozólag az állam és egyház, illetve város között létrejött szerződés szerű megállapodásnak és az 1912. évi XXXVI. tc.-nek foganatját, adja vissza a debreceni ref. kollégiumot most tőle elvont rendeltetésének, teszi hatékonyvá a teljes erőfeszítés áldásai-val az egyetem most csak tengődő életét s veti végét annak a milliárdokra menő károsodásnak, amit egyes üzemágaknak százelekos működésben tartása, de csak néhány kész épület keretén belül felhasználása jelent.

A miniszterelnök megígérte, hogy két éven belül az utolsó szögig befejezik és készen lesz a berendezés is. A válasz után Bethlen miniszterelnök szívélyesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Baltazar püspök, Magos György polgármester, dr. Lencz Géza egyetemi tanár, Csikszándor egyetemi tanár és Dóczy Imre egyházkerületi középiskolai felügyelő ma este fél 9 órakor visszaértek Debrecenbe.

A szanálási bizottság legtöbb tagja a 10.000-es és 12.500-as osztószámú új pénzegység mellett foglalt állást

Bud pénzügyminiszter szerint az új pénzegység bevezetése már csak technikai művelet

Budapest, október 15. A valutareformról szóló törvényjavaslatot ma délelőtt kezdte tárgyalni a nemzetgyűlés szanálási bizottsága, Ráday Gedeon gróf elnöklésével. A bizottsági ülésen Bethlen miniszterelnök és Bud pénzügyminiszter is megjelentek.

Több napirend utáni felszólás után Bud pénzügyminiszter emelkedett szólásra.

Bud János: A jelenlegi helyzetet tekintve, konstatálhatjuk, hogy van egy aranyértéken alapuló valutánk, mert a mai papirkorona fix relációban van az arannyal, hiszen koronánk a fonthoz van kapcsolódva. El tudnám képzelni, hogy ezzel a

mai valutával a leghosszabb időn át bonyolítsuk le a gazdasági életet és ha mégis felmerül a változtatás szükségessége, ennek magyarázata a nagy számokban rejlnek. Ezek ugyanis megtévesztettek, sok vigyázatosságot és félrevezetést rejtenek magukban.

— Felmerült a tárgyalások során az a gondolat,

nem volna-e helyes olyan pénzegység megállapítása, amely bennünket valamely nyugati állam pénzegységéhez kapcsolna.

Költségvetési beszédemben rámutattam arra, hogy ilyen alapnak találnám az angol pénz

rendszer; nem a fontot, hanem a shillinget. Rá kell azonban mutatnom arra a tényre, hogy azok a felfogások, amelyek szerint ez a megoldás maga után vonná a nemzetközi forgalomban való könnyebb elhelyezkedést, tévesek.

A pénz értékét az adja meg, milyenek az államgazdasági viszonyaink.

A nagy és kis pénzegységnek nincs különösebb hatása az áralakulásra, mert az áralakulásnak meg vannak a maga törvényei, amelyek semmiféle kapcsolatban nincsenek a pénzegységgel.

— Az aranykorona hibája az volna, hogy elősegítene a valorizációs törekvéseket; ez pedig a gazdasági élet legkényesebb és legnehezebb problémái. Ha a valorizációt teljes mértékben keresztülvinnék, tönkretenné az országot.

A mostani viszonyok közt valorizációra gondolni nem lehet.

— El kell ismernem, hogy sok vonatkozásban beidegződött már az aranykorona az emberekbe — az állami adminisztrációban, a vámoknál, a tarifáknál is ezt használták alapul. De a keresztülvitelnek sok nehézsége volna. Először is a már említett valorizációs veszedelem. Azután: az árfolyam nem kerek. Az osztószám 14.236 körül van. Tehát vagy lefelé, vagy fölfelé kellene kikerekíteni.

A következő módszer a tizezerrel való osztás.

Technikai szempontból ez a legegyszerűbb. Előnye az is, hogy a most forgalomban lévő papírpénzeket mindjárt figyelembe lehetne venni. Vannak azonban bizonyos gazdaságpolitikai szempontok, amelyek megfontolandóvá teszik emellett a megoldás mellett döntésünk-e.

Felmerült a huszezeres szorzószám gondolata

is. Valószínű, hogy a nagyobb pénzegységben nagyobb pszichológiai hatás rejlik. A bizalom jobban megerősödik iránta. Viszont ezzel szemben állanak azok az észrevételek, hogy

nálunk volna a legnagyobb pénzegység az északi államok után.

— A 20.000-es osztószám megvan az a veszedelme, hogy véletlenül összeesik az indexszámmal, ami félreértésekre adna alkalmat. A 10.000-es osztószám mellett a vidéki pénztézetek arra mutathatnak rá, hogy vagyoni helyzetük jobb lesz. Ennek a megállapításnak nincs jelentősége. Le kell vonni a konzekvenciákat abban az irányban is, hogy a hitelélet és a gazdasági élet terén helyreálljon az egészséges állapot. Viszont azt hiszem, hogy forintban kevesebbet keres. Az ilyen felfogások ellen a legnehezebb harcolni. A társadalmi és a politikai életben ugyanis racionális okokkal küzdeni igen nehéz. Mindig számolni kell az öntudatalatti dolgokkal.

A nagy tömegek úgy ítélik meg a forint bevezetését, hogy az ő helyzetük máról-holnapra rosszabbodott, mert nagyobb pénzegységben kevesebb fizetést kapnának.

— Volna végül még egy megoldás.

a 12.500-al való osztás.

Ez nem olyan egyszerű, mint a tizezeres, de nem is komplikált, mert könnyen át lehetne vezetni azt nyolccal való szorzásra.

— Ezekben ismertetem a különböző felmerült megoldási módokat. A kérdés megítélésében nincs egységes felfogás. De nem is jelentős ez a kérdés, mert semmi egyéb nem történik, mint egyszerű átszámítás.

A pénzügyminiszter ismertetése fölött hosszabb vita indult meg.

Peyer Károly a 10.000-es osztószám mellett foglalt állást. Ez a megoldási mód a legegyszerűbb.

Bíró Pál szintén a 10000-es

osztószám híve és szimpatikus megoldásnak tartaná a 12.500-as osztószámot is. Temesváry Imre az aranykorona megoldást tartja a leghelyesebbnek. Sokorópátkai Szabó István az aranykorona híve.

Bud János pénzügyminiszter reflektál az elhangzott felszólalásokra. Végeredményben az a meggyőződése, hogy

az új pénzegység bevezetésének kérdése technikai műveletté egyszerűsödött.

— Az új pénz bevezetése nagyon sürgős. Ha meglesz a törvényjavaslat az új pénzről, egy-két héten belül elkészül az aranymérlegekről szóló törvényjavaslat is, amelyet — amihez a miniszterelnök is hozzájárult — még a költségvetési vita félbeszakításával is, sürgősen le fog tárgyalatni. 1926-ban úgy a papír-, mint az új pénz egyformán érvényben lesz, az új pénz 1927 január hó 1-től lesz kötelező.

Az ülés délután félháromkor véget ért.

A kamarai kerületi értekezlet tiltakozott az országos kézműves testület felállításával s az ipartestület tervezett reformja ellen

Rendkívül nagy érdeklődéssel kísért fontos értekezlet volt tegnap délelőtt a kereskedelmi és iparkamara disztermében. Több, mint tíz év óta először gyűltek össze a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara ipartestületei kamarai kerületi értekezletre, amelynek tárgya az ipartestületek reformjáról és az országos kézműves testületről készített törvényjavaslat tervezet megtárgyalása volt.

A Nemzeti Híszkegy elmondása után Szent-Királyi Tivadar iparkamarai elnök megnyitván az értekezletet, rámutatott arra, hogy végre sikerült megközelíteni a békebeli állapotokat, hogy immár a kamarai kerületi értekezletek tartásának nagy jelentőségű szokását is felelevenítheti a kamara.

Az értekezlet tárgya nagyon közelről érdeklé az iparosokat, mert hiszen

a kézműiparosság törvényes egyesületi szervének, az ipartestületnek reformjáról van szó.

A kereskedelmiügyi minisztérium által idevonatkozólag készített törvényjavaslat tervezet fontosságára és jelentőségére tekintettel a kamara nyomtatásban megküldötte valamennyi ipartestületnek azért,

hogy az iparosok azt alaposan megtárgyalhassák.

A résztvevők a törvénytervezetet behatóan meghányták, vetették; igazolták ezt azok a nagyon komoly és alapos hozzászólások, amelyekkel a megjelentek dr. Harsányi Imre kamarai titkárnak a törvényjavaslat tervezetet ismertető referatúráját illették.

A törvényjavaslat tervezet 56. paragrafusokra osztva három fejezetben tárgyalja az ipartestületek reformját, az országos kézműves testületet és a törvényjavaslat törvényvé válása esetén szükséges átmeneti rendelkezéseket.

A kamara kerületi értekezlet egyhangulag arra az álláspont-ra helyezkedett, hogy

a kézműiparosságnak az országos kézműves testületre szüksége nincs, annak felállítását nem kívánja.

A kézműiparosság egy ilyen intézmény létesítését szükségesnek nem találja, sőt feleslegesnek tartja azt, mert hiszen mindazt az előnyt, támogatást és a kézműiparosság érdekelneinek felkarolását, amelyet az agitáció az országos kézműves testületben lát megvalósítottnak, készen és teljes mértékben megkapták az iparkamaraiban. A kézműiparosság az

iparkamara mellett semmi olyan új szervet nem óhajt létesíteni, amely csak arra jó, hogy az iparosok vállaira amúgy is súlyosan nehezedő nagy terheket újabbakkal növelje.

Az ipartestület reformjára vonatkozólag az értekezlet felhívása az, hogy a reform tervezet rendelkezései az ipartestület autonómiáját teljesen megsemmisítik. Ha a reform megvalósul, akkor egyidejűleg

megszűnik az ipartestületek autonóm hatásköre is s az ipartestület nem más, mint a törvényjavaslat tervezetben kontemplált felügyeleti hatóság engedelmesség eszköze.

A reformtervezet megszünteti az ipartestületnek még azt az autonóm jogát is, hogy tagjainak tagsági díját az iparosok állapíthassák meg, mert a régi tagsági díjak helyébe tagdíj címen egy új adóval terhelik meg az iparosokat. Azzal a nagy hátránnyal szemben, hogy a jelenlegi autonómiát elveszi, újat és jót nem hoz a törvénytervezet, különösen nem hozza meg a kontárok elleni védelmet s a kézműiparosságnak azt a régi óhaját, hogy az iparigazolványok kiadása felett elsőfokon bíraskodhassanak.

Mindaddig, amíg kívánságait teljesítő törvénytervezetet nem alkotnak, a most érvényben lévő törvények és rendeletek által szabályozott jelenlegi állapotok tartandók fenn, mert ezek felelnek meg leginkább az iparosság érdekeinek.

A városi árusító pavillonok bérbeadása

A városi árusító betonbódék közül, mint megírtuk, többet nem azon a helyen építenek fel, ahol tervezve volt, részint a Piac ucca jövődjé átrendezése, részint más okok miatt. A városi tanács csütörtöki ülésén elhatározta, hogy a Piac ucca 70. számú eltervezett pavillont a Deák Ferenc ucca hajlásában, vagy a törvényes sarkán helyezi el, a Piac és Csapó uccák sarkán építeni szándékozott pavillont a Burgundia és Kossuth ucca sarkán, a Szív és Miklós ucca sarkára tervezett pavillont pedig a Salétrom és Miklós ucca sarkán helyezik el.

A tanács kimondta, hogy a pavillonokban újságot, könyvet, irodalmi termékeket, dohányzó és mellékcikkeket és csemegé-árukat lehet árusítani. A bérösszeget a most megkötendő három éves szerződés tartamára havi 150.000 koronában állapították meg, egységesen: mikor azonban a szerződés lejár, a forgalmasság és jövedelmezőség szempontjából egyenként szándékoznak megállapítani a bérösszeget. Az adóhivatalt utasították végül, hogy a pavillonokat mentesítse az adó alól.

A pavillonok jórésze már elkészült, de a bérbeadásról a tanács eddig még nem döntött. A polgármesternek ugyanis az az intenciója, hogy a pavillono-

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK

naponta érkeznek!

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni!

Aszódi és Róth divatáruháza

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknél 5% kedvezmény!

kat elsősorban hadirokkantak és debreceni illetőségűek kapják meg, ennek igazolása pedig a 180 pályázónál meglehetősen sok időt vesz igénybe.

A komádi jegyző huszonhatmillió sikkasztási ügye a debreceni törvényszék előtt

Hirt adtunk annak idején arról, hogy dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte Bartók Dénest, Komádi község közigazgatási jegyzőjét 26 millió korona esikkasztása miatt. Május 6-án ugyanis egy feldúlt arcú, izgatott férfi rontott be a vizsgálóbíró szobájába és magából kikelve a következőket mondotta:

— Bartók Dénes, Komádi község közigazgatási jegyzője vagyok.

Kérem, vizsgálóbíró ur, tartóztasson le, mert esikkasztottam a község 26 millióját!

Dr. Preineszberger először azt hitte, hogy elmebeteggel van dolga s csak mikor Bartók részletesen elmondta az egész esetet és szerencsétlen életéről panaszkodott, vette fel vele a jegyzőkönyvet és helyezte előzetes letartóztatásba.

Komádi község eljárársága azonnal megindította a vizsgálatot s a rovatcsolás megállapította, hogy Bartók mult év júniusától ez év áprilisáig folytatónlag a maga részére szedte be a marhalevel kiállítás díjakat, a forgalmiadóból befolyt összegeket és az anyakönyvi kivonatok után járó befizetéseket s így apránként mintegy 26 millió koronát sikkasztott el.

Csütörtökön tartotta meg ebben az ügyben a debreceni törvényszék dr. Lakatos Gábor tanácselnök elnöklése alatt működő tanácsa a főtárgyalást.

Az ügyészség a sikkasztáson kívül okirathamisítással is vádolja Bartókot.

mert több komádi lakos nevére kiállított bérleti szerződésen a keletet egy évvel későbbre igazította ki, a berettyóújfalui adóhivatal által kibocsátott felhívásokat visszatartotta és azokra ráhamisította az illetők neveit.

Bartók Dénes a főtárgyaláson mindent bevallott. Előadta, hogy a sikkasztásra rossz anyagi helyzete kényszerítette. Több tanút hallgatott ki a bíróság, akik megerősítették a Bartók által bevallott tényeket. majd dr. Benedek László egyetemi tanár, orvosszakértőt hallgatta meg a törvényszék Bartók elmeállapotára vonatkozólag. Az orvosszakértő előadta, hogy vádolt nagyobb fokban alkoholistá, ezáltal akaratelhatározó képessége korlátozott, azonban cselekedeteiért büntetőjogi felelősséggel tartozik.

Az orvosi szakvélemény után dr. Kövendi Veress Lajos ügyész tartotta meg vádbeszédét, majd dr. Sajtó László védőügyvéd azt fejtette, hogy Bartók egyes esetekben nem mint közhivatalnok járt el.

A védőbeszéd után a törvényszék az ítélet kihirdetését ma délelőtre halasztotta.

A milliárdos sikkasztó Lambing János három levelet írt Debrecenbe

A leveleket Budapesten adták fel — Lambing panaszkodik az államra, hogy nem valorizálta hadikölcsönkötvényeit

Országosan nagy feltűnést keltett szeptember elején Lambing János volt gazdasági főhadnagy, gazdasági előadó ügye. Lambing, mint emlékeztetés, szeptember elején a legfurfangosabb módon, előre kidolgozott, részletes és pontos terv alapján egymilliárdnál nagyobb összeget sikkasztott el a debreceni vegyesdandár gazdasági hivatalából s azután nyomtalanul eltűnt Debrecenből.

Az orcfalvai sváb szolgálógyényből közös hadseregbeli számvívó altiszt, később kezelő tiszt, majd gazdasági előadó a jelek szerint Romániába szökött és később jelentkezett is a debreceni rendőrségen egy debreceni iparos, aki szeptember elsején este állítólag már a kolozsvári sziguranacán találkozott Lambinggal. A legszorgosabb kutatás ellenére sem sikerült azonban a nagystílusú sikkasztó nyomára jutni, míg most

Lambing a legnagyobb meglepetésre három levelet írt Debrecenbe.

A három levél Lambing három volt előlárójának szól s Budapesten, a 72. számú postahivatalnál lett feladva október 12-én. A tegnapi érkezett levelekben Lambing elmondja, hogy az oláhok igen szívesen fogadták őt, a legudvariasabban viselkedtek vele szemben, utlevelet adtak neki s most megy tovább, Nyugatra.

Igen erősen tiltakozik az ellen, hogy őt közönséges sikkasztónak tekintsék s ez ellen a beállítás ellen ismét felhozza azt az érvelést, amit még a sikkasztás előtt elmondott nyíregyházi menzasszonyjelöltjének. Kijelenti, hogy az államnak súlyos tartozása volt ő

vele szemben, mert egyrészt nem valorizálta a házassági óvadékát, másrészt ő igen nagy veszteséget szenvedett a hadikölcsönkötvények elértéktelenedése következtében. Ezt az összeget akarta visszaszerezni s ezért vitte el az állam pénzét, ami — mint a levelekben írja — a felét sem teszi ki az ő pénzének, ha azt valorizálják. Éppen ezért erősen hangsúlyozza, hogy ő nem sikkasztott, legfeljebb csak „kényszerkiutalást” végzett a maga javára.

A levelekben Lambing még a gazdasági hivatal ügykezelésére vonatkozólag tesz bizonyos észrevételeket s a cinikus hangú levelet így írja alá:

**Lambing János
jelenleg földönfutó,
volt m. kir. gazdasági
előadó.**

A vakmerő sikkasztó különös levélbeli jelentkezéséről nyomokban jelentést tettek a nyomozó hatóságoknak s a levelek feladási helye — Budapest — felé terelődött a kutatás. A legkézenfekvőbb az volna, hogy Lambing tényleg Romániában van s valamelyik ismerősével csempésztette át a leveleket a határon s adatta fel Budapesten. Nem tartják azonban lehetetlennek azt a feltevést, hogy Lambing — külsőjét teljesen elváltoztatva — eddig az ország területén bujkált és a levelekkel csak a nyomozó hatóságokat akarja félrevezetni. hamis irányba igyekezve terelnie a kutatást. A nyomozás most ujult erővel éledt fel a levelek alapján s remélik, hogy sikerül világosságot deríteni Lambing rejtélyes tartózkodási helyére.

Egy szerelmes péksegéd gyilkos merényletet követett el felesége, két gyermeke és házigazdája ellen, aztán saját torkát metszette el

Flaxmayer János utolsó üzenete: „Temessenek grátisz egymás mellé”

Kispest városának izgalmas eseményekhez nem igen szokott közönségének véres szenzációja van, amely valósággal lázba ejtette az egész környéket. Kispest egyik periferiáján a Zrínyi uca 102. számú házban ugyanis ma reggel Flaxmayer János 61 éves sütőmunkás borzalmas vérengzést vitt véghez, majd öngyilkossági kísérletet követett el.

A Zrínyi uca 102. számú házban lakik özvegy Pozsonyi Györgyné, aki egyik lakását albérletbe adta ki Flaxmayer János válóléteben levő 23 éves feleségének. Az asszony néhány hónap óta egy Köhn Jenő nevű gyármunkással élt együtt. A munkásnak két gyermeke van, a hat esztendőes Hugó és a másfél éves Ödön.

Ma reggel a 61 éves férj beállított a kis lakásba és gyilkos merényletet követett el az asszony ellen. Rövid szóváltás után hosszú, ólomszerű fent hegyes konyhakéssel leszúrta a feleségét, akit imádásig szeretett. Amikor a háziasszony özvegy Pozsonyi Györgyné segítségére sietett, a feldühödött férfi Pozsonyit is mellbe szúrta, majd leszúrta a két ártatlan gyermeket is. Amikor így négy emberrel végzett, ugyanazzal a késsel saját nyakát vágta el.

Mindaz néhány pillanat alatt óriási lármát és jajveszélést közben folyt le. A szomszédok azonnal berohantak a kis házba, ahol vérbeborultan találták a dráma öt szereplőjét. A mentők két autóval mentek Kispestre és a szerelmi drámának öt súlyos sebesültjét azonnal kórházba vitték.

A sérülések retteneteseek. Flaxmayer János a nyakát vágta át, a kés átjárta gégejét is. Flaxmayer néni súlyos mellsérüléseknél szenvedett, a két gyermeknek pedig a fejében látott egy-egy mély szúrás.

Mind a négyüket eszméletlen állapotban életveszélyes sérülésekkel vették ápolás alá a kórházban. A két gyermeket egy szobában helyezték el, Flaxmayer és feleségét külön-külön. A két kis gyermek még a délutáni órákban sem nyerte vissza eszméletét. Flaxmayer János és felesége azonban délutánra eszméletre tértek.

A kispesti kapitányságon a sérülési referens dr. Juhász rendőrfogalmazó, aki már délelőtt kihallgatásokat végzett az ügyben, hogy a tényállást megállapítsa.

A rendőrfogalmazó asztalán ott vannak mindazok az iratok, amelyeket a helyszínen össze tudott szerezni. Ezek között két rendkívül érdekes levél van. Mind a kettőt Flaxmayer János írta. Az első levelet valószínűleg tegnap küldte feleségének, a másodikat pedig közvetlenül az öngyilkossági kísérlet elkövetése előtt készítette és otthagya a kis lakás asztalán. Az elsőlevél a következőképpen szól:

— Aranyos, kis feleségem! Tudod, hogy nem tudok nélkülöd élni. Könyörülj meg rajtam. Halgas meg, adj alkalmat rövid beszélgetésre, hogy a vállóperről lemondhass. Milliószer csókol a te szegény törvényes férjed, János.

Ezt a levelet kockás, kiszakított papírlapra írta Flaxmayer János és ugyanilyenre írta a bucsulevelet is, amelyet a rendőrfogalmazó megtalált a feldúlt véres lakás asztalán. Ez a levél szóról szóra a következőképpen hangzik:

— Flaxmayer János sütőmunkás, 61 éves. Nefejejt uca 27. II. 24. és törvényes neje Flaxmayer Jánosné.

Én öreg voltam, ő fiatal. Nem élhetünk tovább. Temessenek grátisz. Egymás mellé. Flaxmayer János.

Flaxmayer János óriási pólyák és kötések között fekszik a sebészeti osztály férőosztályának külön szobájában.

A kórházi ágyon a rendőrfogalmazó előtt is folyton nagy szerelméről beszél, majd elpanaszolja, hogy felesége teljesen elhidegült tőle.

Napirenden voltak az összekocanások, veszekedések és ezeknek az lett a vége, hogy az asszony otthagya, sőt válópórt is indított ellene.

Hörgő hangon ismételte a rendőrfogalmazó előtt is kérését — amelyet a bucsudalután megirt, — hogy okvetlenül egymásmellé temessék el őket.

A férj kihallgatása után Juhász rendőrfogalmazó átment a sérülési osztály női szobájába, ahol a 23 éves fiatalasszony fekszik, hogy megkérdeje a kihallgatását. Ez azonban még nehezebb, mint a férjé, mert az asszony ugyan visszanyerte ideig-óráig eszméletét, de olyan súlyos állapotban



Legfinomabb gyümölcsből.

Meini Gyula Rt.

Budaörs, 50.

van, hogy a kihallgatás rendkívül kimerítő.

A két szerencsétlen és ártatlan gyermek még a délutáni órákban sem tért eszméltre. Az ő állapotuk a legsúlyosabb, de az orvosok mégis bíznak abban, hogy a két gyermeket meg tudják menteni az életnek.

HIREK

— **Izr. istentisztelet** a Deák Ferenc uccai templomban: pénteken este háromnegyed 5 órakor. Szombaton reggel egyneked 8, délelőtt fél 11, délután fél 4 és este fél 6 órakor. Hét-köznapokon reggel fél 7 és este 5 órakor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az előjáróság.

— **A debreceni tüzoltóság vidéki kivonulása.** A nyáron történt, hogy a debreceni tüzoltóságot a mikespécsi előjáróság segítségül hívta, mert az egyik székelykörtben kiütött tűz pusztulással fenyegette a községet. A tüzoltóság a polgármesterhelyettes engedélyével ki is vonult és eloltotta a tüzet. Utközben 26 kiló benzint, 35 kiló autóolajat használt el a rongálás érte az egyik kézikocsifecskegördőt, úgy hogy a kivonulás költsége 783.000 koronát tesz ki. A tanács most ennek az összegnek a megtérítését kérte Mikespécs községtől, egyben átirat Hajdumegye alispánjához, figyelmeztesse a községeket, hogy a hasonló kivonulások költségei mindenkor az illető községet terhelik.

— **Új zsbárusítási szabályrendelet készül.** Debrecen város zsbárusítási szabályrendelete 1885-ben készült, tehát már elavult és a közgazdasági viszonyok lényeges változása következtében nem felel meg a követelményeknek. A városi tanács megbizta dr. Vass Károly tanácsnokot, a közigazgatási rendészeti ügyosztály vezetőjét, hogy készítse el az új zsbárusítási szabályrendelet-tervezetet.

— **A Debreceni Zenekedvelők Köre** választmányja október 17-én d. u. 6 órakor a Zeneiskolában ülést tart, melyre a választmány tagjai ezután hívja meg az elnökség. Tárgysorozat: 1. Jelentés az 1924—25. évről. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése. 3. 1925—26. évi költségvetés. 4. Hangszervvásárlás. Ezt megelőzően az intézőbizottság tart gyűlést.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága október 16-án, pénteken délután 4 órakor a városháza tanácstermében ülést tart, amelynek tárgysorozatán szerepel többek közt a belügyminiszteri leirat az anyakönyvvezetői és helyettesi állások szervezése ügyében hozott közzgyűlési határozatra, a városi nyugdíjasok özvegyek és árvák részére 15 százalékos ideiglenes segély engedélyezése iránti kérelem, a

Külföldi tiltakozások Rákosiék statáriális bíróság elé való állítása ellen

Bécs, október 15.
A nemzetközi munkás segélyező bizottság bécsi titkárságához ma egy távirat érkezett a nemzetközi munkás segélyező bizottság központi vezetőségéhez, amely szerint értésükre jutott, hogy Magyarországban a kommunista szervezkedés miatt letartóztatott egyéneket statáriális bíróság elé akarják állítani. A távirat küldőjével hivatkozással, hogy minden perc drága, felszólítják a bécsi titkárságot, hogy járjanak közbe a világ munkássága nevében, hogy a letartóztatottak rendes bíróság elé kerüljenek. A táviratot többek között *Henri Barbusse, Upton Sinclair és Maxim Gorkij* írták alá.

Ezzel kapcsolatban ugyancsak bécsi híradás számol be arról, hogy ebben az ügyben az osztrák főváros sok polgári érzésű, de progresszív intellektuális intervenálni fog a magyar kormánytól, hogy a letartóztatottak felett rendes bíróság ítélkezzen. Az intervenálóknak között emlegetik többek között, dr. Raul Auernheimot, Hermann Bahrt, Albert Bassermann, dr. Friedel professzort és Félix Saltent.

Az MTI prágai jeletése szerint a kommunista part egyes lapok ama hírére, hogy Rákosi Mátyást statáriális uton ítélkik el, újból tiltakozó akciót indított meg a magyar kormány ellen. Az akció során táviratot intézett Benes külügyminiszterhez és felkérte, hogy tegyen diplomáciai uton lépéseket Rákosi megvédése érdekében. Ugyanakkor a parlamenti kommunista klub érintkezésbe lépett egyrészt a szociálista pártokkal, másrészt a Ház elnökségével abban az irányban, hogy a parlament tegye magáévá Rákosi ügyét. A szociálista pártokat meg is nyerte a tiltakozó akcióban való részvételre, a házelnökség azonban visszautasította a kommunisták ama kívánságát, hogy hivatalos sulyával adjon nyomtatékat tiltakozásának, — egyben

azonban engedett a kommunistáknak s megígérte, hogy jóakarattal szemel huny afelett, hogy szónokaik a plenáris ülésen a napirend egyes számainak vitája során, tehát a tárgytól teljesen eltérően, tegyék meg tiltakozó nyilatkozataikat. Így is történt. Az ellenzéki szónokok a konzuli illetékekről szóló javaslat tárgyalása során, a kormánypártiak az egyes mentelmi ügyek vitájában olvasták fel pártjaik tiltakozását a Rákosi ügyben.

Burián (kommunista) felhívta a figyelmet arra, ami most Budapesten készül és a leghatározottabban tiltakozott Rákosi kivégzése ellen, amit közönséges gyilkosságnak minősít, minthogy Rákosi „csupán a munkásság megszervezésére” utazott haza. Fel kell lépni — mondotta a szónok — a magyar kormány bestiális szándéka ellen, hogy legyen e téren Csehszágé az elsőség.

Scheffel (német szociáldemokrata) pártja nevében jelentette be tiltakozását a Rákosi kivégzés ellen.

Rouek (független képviselő) csatlakozott a tiltakozó akcióhoz. Aster a kormányban helyet foglaló szociáldemokrata pártvezér tett ezután nyilatkozatot: Horthy kormánya ki akarja végeztetni Rákosit. Ez ellen a vérszomjas szándék ellen protestálni kell. Itt a Horthy kormány reakciós módszeréről és emberek kiválasztásáról van szó, ami örök szegénye marad a mai magyar rezsimnek. Hrusovszki Benes külügyminiszter pártjának a cseh nemzeti szociálista pártnak nevében jelentette ki, hogy minden parlamenti diktatórikus rezsimmel szemben állást kell foglalni. A párt elítéli a magyar kormány politikáját az emigránsokkal szemben és tiltakozik Rákosi kivégzése ellen.

A Ház elnöksége a kommunisták által követelt 5 perces tiltakozó szünetet nem adta meg.

tüzoltóparancsnokságnak a tüzoltó legénység részére magasabb összegű javadalmazás megállapítása iránti előterjesztése; a mátai tisztviselők és alkalmazottak kérelme lőartárisi általánvuk fejében kapott földjárándóságuk felemelése iránt; az iparostanonciskolai felügyelő bizottság előterjesztése az iparostanonciskolai és nőipariskolai órádiáknak az 1925—1926. iskolai évre leendő megállapítása tárgyában; belügyminiszteri leirat a zsidó gimnázium építkezési segélyét megszavazó közzgyűlési határozatra, kereskedelemügyi miniszteri leirat a II. sz. gazdasági népiskola építkezési államsegélyve tárgyában s a hajduvármegyei és Debreceni Népművelési Egyesület kérelme anyagi támogatás iránt.

— **Román orosz garancia-paktum.** Bukarestből táviratozták: A „Lupta” jelentése szerint a szovjetkormány ajánlatot tett a román kormánynak garancia-paktum létesítése tárgyában. A paktum az ajánlat szerint „non aggression” elvén alapulna és kölcsönös biztonságot garantálna.

— **Móra Ferenc felolvasása.** Városszerte rendkívüli érdeklődés mutatkozik a kitünő író és humorista felolvasása iránt. Jegyek korlátozott számban Hege-dius és Sándornál kaphatók. Aki egy józú, kellemes órát akar szerezni magának, nem mulasztja el, hogy a Zenedében október 17., szombat este 8 órakor meg ne tejenék. Móra Ferenc szombat délután fél 3 órakor érkezik Debrecenbe. — Nagyszámu tisztelői az állomás ünnepélyesen fogadják.

— **Vegye meg az „Agraria”** huskonzerva patkányirtószert. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

— **Legnagyobb szőrmeárutáz.** Piac vagy Fő-ut 4. szám. Elsőrangú szőrmeárut szigorúan szabott árak mellett: seál bunda 7.000.000 K-tól 30.000.000-ig mere bunda 15.000.000 koronától 100.000.000-ig, sport bunda 1.500.000 koronától 10.000.000-ig, női bőrkabát 2.500.000 koronától 5.000.000-ig, női bekecsék, női sapka 2.000.000 koronától 5.000.000-ig, róka gallérok és saálók 5.000.000 koronától 10.000.000-ig. Elsőrendű férfi bőrkabátok 2.500.000 koronától 15.000.000-ig. Mindennemű szőrmeárutban kizárólag saját készítmény. Végli Gyula szőrmeárut.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Péntek: Peer Gynt. D) bérlet Szombat: Peer Gynt. Bérletszünet.

Vasárnap délután: A löcsei fehérasszony. Este: A böregér. Hétfő: A böregér. A) bérlet. Kedd: A böregér. D) bérlet. Szerda: A csirkefogó. B) bérlet.

Zsámboki Miklós hangversenye

A városi zeneiskola hangversenytermét ma teljesen megtöltötte Zsámboki Miklós gondokaművész debreceni közönsége, amely a múlt évről jól emlékezik a Zsámboki hangversenyek zavartalan művészgyönyörűségeire. A mester varázosan színes lírája, fantáziájának szárnyalása, előadásának mélysége sokkal méltányoltabb érték debreceni hívei előtt, semhogy elmaradtak volna első hangversenyéről.

Mai hangversenyének műsora egyiként szolgált csodálatos technikai művészetének és megragadó művész fogékonyságának érvényesülésére. Hissen amugy is annyira tökéletes és differenciált már művészetete, hogy a mesterségbeli bravur is költői értéket kap jártékában, a másoknál hidegen csillogó fogásokat is megszínésíti és színessé melegíti poézisének varázsa. Főlényes, ki egyenlített művészet ez, sem színekben nem vesztett differenciálódása folyamán.

Tartini — e moll — Szonátáját, Hubay Versenyművét (op. 20), Bachnak Kodály Zoltán által átdolgozott Korál-előjátékát, Popper hatalmas skálájú snite-jét, Az erőben-t, egyforma lelkesedéssel fogadta közönsége és épp ilyen ragyogó sikere volt a Fourre Elégiának, a Kazacsay Bölcsődalmak s Boccherini Rondonak is. Jóformán azonnal megteremtette a kontaktust közönségével s meg is tartotta végig.

Külön kell kiemelniünk Diczl Oszkár „Chanson érotique”-jának elragadó sikerét. Forró színeivel, lágy epedésével rendkívüli hatást váltott ki a darab a közönségből, amely szünni nem akaróan tapsolta a szerzőt és az interpretátort egyaránt. Nagy siker volt külön is Diczl Oszkár nagyszerű, finom zongorakisretének. (bp)

A színházi iroda hírei:

Peer Gynt, Ibsen leghatalmasabb műve változatlanul vonzza a műértő közönséget szinte varázslatosan.

Strauss János, a vizezerkirály 100-ik születésének évfordulója megünneplésére „A böregér” operettet újítja fel a színház vasárnap este oly kiosztás és előadásban, mely méltó a halhatatlan szerző emlékéhez.

Halasi Mariska játssza vasárnap délután olesó helyárrakkal A löcsei

Péntek

október 16.

VIGSZÍNHÁZ

Világattrakció! JANICE MEREDITH Szabadság vagy halál.

URÁNIA

A párisi baba.

Péntek

október 16.

fehértasszony. Jókai történelmi drámájának émszerepét.

Sophie Saltanovát és Alexander Nikitint, az orosz cári ballét primadonnáját, illetve szolótáncosát Kardoss igazgató leszerződtette társulatához.

Mozgósínházak:

URANIA: Kizárólag csak felnőtteknek! Rendezői művészet, amerikai stílus és francia izlés diadala. A párisi baba, regény Páris éjszakáiból 7 felvonásban. Főszereplő: Lily Damita. A film Kertész Mihály legjobb rendezése.

VIGSZINHÁZ: Janice Meredith (Szabadság vagy halál...), dráma 12 felvonásban, 2 rész egy előadásban. A filmnek különleges meséje és csodálatosan szép kiállítása az évad legjobb műsorai közé emeli.

APOLLO: Szombattól kezdve Budapestet megelőzőleg! Ramon Novarro legnagyobb szerepével, Vörös lilom (Lelkek a féjőn), társadalmi dráma 7 felvonásban, a film a bemutatón óriási sikert ért el. Kísérő: Tóbiás, mint könyvtárnok, burleszk 2 felvonásban.

Október 16-tól az előadások 6-8 órákor kezdődnek.

SPORT

Kegyeleti staféta-verseny Debrecenen át. A MASZ keleti kerülete november elsején kegyeleti stafétaversenyt rendez a pályaudvartól a 39-es emlékműig, amelyre az utolsó futók koszorút helyeznek. A versenyben a sportegyesületek csapatain kívül a honvédség, csendőrség, középiskolák és levante egyesületek is részt vesznek, mintegy 150-200 futóval. A városi tanács a kegyeleti staféta költségeire 1.200.000 koronát szavazott meg.

Az egyetemi hallgatók atlétikai versenye pénteken délután 3 órai kezdettel lesz a nagyerdei sporttelepen. A versenyen minden atlétikai számból lesz küzdelem s azon csakis olyan egyetemi hallgatók vehetnek részt, akik abban a verseny-számban nyilvános szenior-versenyen díjat még nem nyertek.

Középiskolai atlétikai versenyt rendez a főreáliskola sportköre vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a DTE sporttelepén. A versenyen a tankerület összes középiskolái (Debrecen, Nyíregyháza, Kisvárd) részt vesznek, úgy, hogy minden számban érdekes küzdelemre van kiátás. A verseny minimális beépődij mellett tekinthető meg.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a terménytőzsde

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 367,5-380, fejemgyei 362,5-375, pestvidéki és dunántuli 357-372,5, rozs 25-25,50, tak. árpa 26-2700, sörárpa 3200-3600, köles 2400-2450, zab 2450-2600, tengeri 2800-2850, repce 6200-6300, korpa 1625-1650, luc. mag 17.500-19.500, lóheremag 17.500-19.000.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.500-346.500, Cseh korona 2105-2123, Dinár 1260-1274, Dollár 5-től feljebb 70.985-71.605, Dollár 5-től lejjebb 70.885-71.605, Francia

frank 3220-3250, Zloty 11.490-11.690, Lei 337-343, Leva 513-519, Lira 2807-2827, Német bir. márka 16.890-17.026, Schilling 10.023-10.071, Hollandi forint 28.470-28.670, Svájci frank 13.758-13.834, Dán korona 17.496-17.652, Svéd korona 18.925-19.035, Norvég korona 14.365-14.515, Belga frank 3238-3262.

NYILTÉR*

Tekintetes

Muraközy Kálmán urnak

Debrecen,

Angol Királynő szálloda.

Alulírott Szutor Béla joghallgató folyó év október hó 5-én az Angol Királynő vendéglőben, öntudatlan állapotban, egy félreértés folytán Muraközy Kálmán urral szemben elkövetett sértésért ezuton sajnálatomat fejezem ki és kárelentem, hogy őt egyénileg megbántani nem akartam és ellene semminemű kifogásom nincs.

Debrecen, 1925 október hó 15.

Szutor Béla.

* E rovathban közöltéért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Parókát

raktáron tart egyévi jótállással

Komáromi

hűlőfodrász, Arany Bika-bérbáz

KUN JÓZSEF uridivatterme

Széchenyi-utca 1.

Dua válasszékban érkezett divatos angol kelmékből meglepően előnyös árban vállal részletre is.

FESTÉKET,

padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat

STERN festékküzlötében, Piac-u. 10., a Bikával szemben.

TAN CZER G. GYÖRGY

HEGEDŰ-ÉS HANGSZERKESZÍTŐ.

Üzlet: BATTHYÁNYI-UTCA 6.

HEGEDŰ KÉSZÍTÉS ÉS SZAKSZERŰ JAVÍTÁS. HUROK, VONÓK ÉS HANGSZER ALKATRÉSZEK KAPKATÓK.

Legújabb divat szerint készít

kosztümöket, ruhát, kabátot feltűnő olcsó árban

VARJAS, Varga-utca 1.

Cipő-árlejtés.

A debreceni ref. egyház árvaiügyi bizottsága árlejtést hirdet körülbelül 150 pár különféle nagyságu gyermekcipő szállítására vagy készítésére.

A részletes feltételek megtudhatók az egyházi hivatalban (Kálvin-tér 17. szám alatt) a hivatalos órák alatt.

A zárt írásbeli ajánlat 1925 október hó 20-án déli 12 óráig adható be ugyanott.

Az elnökség.

Őszi salsonra mindenféle iskolai és intézeti ruházati cikkek
legolcsóbb napi áron beszerezhetők
SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

A Debreczeni Vásárpénztár Részvénytársaság

a sertésvásári pénzforgalom közvetítő lebonyolításán kívül **sértések bizományi eladásával és vételével** is foglalkozik.

Gazdáknak, hízalóknak, sertés-kereskedőknek és husiparosoknak hatóságilag ellenőrzött kamatláb mellett előlegeket, hiteleket nyújt.

Minden szakkérdésben készséggel ad felvilágosítást a

Debreczeni Vásárpénztár Részvénytársaság

Sertésvásártér. Telefon 145.

„Zephir“, „Kalom“, „Perpetuum“



„ZEPHIR“ kályhák,
fűtőcsövek, kályhatalcák kaphatók

SESZTINA LAJOS
vasnagyszerkedésében

DEBRECEN. Telefon 6. sz.

Legújabb zenemű slágerek:

- Jöjj vissza esőkoszú nyár. A „Dolly“ operette nagy-sikerű betét dala 27.000.-
- Tudod-e milyen kár... A „Dolly“ operett tánclettőse 27.000.-
- „Dolly“ operett. (Hirsch bájos operettje) 54.000.-
- Nincs félre párom még... (A legjobb Fox-tört) (Jehab' das Fräul'n Helein' baden'scl'n) 27.000.-
- „A nóta vége“, a legújabb Zerkovitz operett. két fűzetben 90.000.-
- „Madonnám (szöke mindenségem“. (Madonna, du bist schöner als der son-nenschein) Szerenád es Bules 27.000.-
- Was macht Du mit dem Kine liber Hans? (A legjobb schimmy) 36.000.-
- Balázs Árpád legújabb nótája: Sabad-e? 27.000.-
- Egy kissé tönkrementünk, de viszont van egy rá-dlők. (Leopoldi nagy-szerű zenéje) 27.000.-
- „Ottthon iszunk egy csöze teát...“ (Foxtrött, Kalmár Tibor kedves szövegére) 27.000.-

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt.
zeneműkereskedésében, a főposta mellett.

Telefon 84.

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb paplanok. Villanyáruvei frissítve és tisztítva. **DEBRECENI,** varroda: Kossuth-utca 11., Üzlet: Sas utca 4.

ZONGORA és vonóshang-
szerek javítását és hangolását helyben és vidéken jutányos áron vállalja **Tonté**
zongorakészítő, Piac-u. 30. (udvarban).

MEGHÍVÓ.

AZ ECETGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Debrecenben 1925. évi október hó 24-én délelőtt 10 órákor a társaság helyiségében (Dégenfeld-tér 6. szám alatt)

rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényesek tisztelttel meghívotnak.

Tárgysorozat:

Az alaptőkének K 1.000.000-ról 100 millió koronára való felemelése és ennek megfelelően az alapszabályok 4. §-ának módosítása.

Esetleges indítványok.
A társasági alapszabályok 13. §-a értelmében a közgyűlésen csak azok a részvényesek vehetnek részt, akik részvényeiket közgyűlés megtartása előtt 3 nappal a társaság pénztáránál letétbe helyezik.

Debrecen, 1925 október 15.
Az igazgatóság.

APRO HIRDETESEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczól Hírlik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

VÉTEL

KÖSER BOR készítéséhez szőlőt bármilyen mennyiségben legnagyobb napiáron veszek. Reichmann Vilmos, Széchenyi ucca 22. Telefon 305. Ugyanott kádár segédek felvétetek. 663

ELADÁS

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szőlőző villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

ABLAKOK minden nagyságban kaphatók. Ablakgyár. Blattner. Sziv-utca 14. 4090

TÜZIFA és szén legelőmunkásokban beszerezhető Erdőví Tüzifa Beszeres-talánál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. 4101

PÉTERFIA szálában Kut ucca 2. sz. ház, beköltözhető, üzlet is van. eladó. 4954

AUTÓ 6 ülés, csukott, családi ügyek miatt sürgősen és olcsón eladó. Értekezni: Simonffy ucca 9. szám alatt. 267

ELADÓ Jókai ucca 11. sz. családi ház, ugyanott antik szalagarnitúra, antik ruhaszekrény és különféle bútorok. 466

KÖSER főzöttlen tej állandóan kapható, esetleg házhoz szállítva megrendelhető Steimmetznél, Hatvan ucca 16. 517

NÁDUDVARON központban három uccára terjedő ezer négyszögletes telekkel cserepes ház, két üzlethelyiséggel, elfoglalható négy szobás lakással, ezenkívül egy üzlethelyiség magtárral, 500 mázsa tengeri góré, az udvaron ház és kamrával, vagyonmegosztás miatt olcsón eladó. Értekezni Péterfia 8. 555

BÁNKON 50 hold föld eladó. Értekezni Mester ucca 29. Ugyanott magnak való pekíngi kacska kapható. 568

ELADÓ 100 családra berendezett, szakszerűen kezelt méhészet, 55 törzssel, két pergetőgéppel, bőséges téli mézkészlettel. Cím a kiadóban. 593

ELADÓ egy palisandr ebédlő, világos háló, teljesen új asztali tűzhely, fégszekrény előszobagarnitúra a Közraktárban. 597

ELADÓ Böszörményi-ut 19. számú ház, beköltözhető 3 szobás lakással, jömeneteli fűszerüzlettel. 654

SZÉP kiállítási hangverseny-cimbalom, nyugagy, gyermekruhák eladók. Csonka ucca 8. 652

TAKARÉKTÜZHELYEK leggyesze-riübbtől legdíszesebbig készen kaphatók. Ugyanott lakatos tanulónak fiu felvétetik. Kandia 15. 650

JÓFORGALMU borbélyüzlet két komplett felszereléssel és lakással családi okoknál fogva eladó vidéken. Hatvan ucca 48., üzlethelyiség. 649

ELADÓ egy 4 méter hosszú, keményfa üzleti pult és egy 5 és fél méter hosszú, 3,60 méter magas üzleti állvány rekeszekkel, mindkettő kifogástalan állapotban. Megtekinthető Szarvady fodrászüzlet, Hunyadi ucca 11. 645

ELADÓ Ondódon 8 hold prima föld tanyás épületekkel. Cím a kiadóban. 534

ELADÓ autó jutányosan, használt, kéthengeres, négyüléses. Értekezni Vár ucca 8. 575

KERESLET

SÜTŐDÉT péküzlettel keresek bérbé. Cím: Szabó Pál, Aranka-sütőde, Hajduböszörmény. 586

MUNKÁSNÖKET azonnalra felvesz a Debreczeni Műközvár. Fűrdő-utca 2. sz. 3863

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulókat tanítását felelősséggel vállalja. Cím: Friedmann Béla, Simonffy ucca 48. 1

JÓMEGJELENÉSÜ intelligens borbélyiség csak jobb üzletben, azonnalra állást keres. Cím a kiadóban. 569

KÉT szobás mellékhelyiséges városi lakást békebeli bérért keresek. Cím a kiadóban. 583

JÓL számolni tudó kiszolgáló leányt azonnalra felveszek. Péküzlet, Virág ucca 1. 627

EGY megbízható jobb nő, ki a háztartást önállóan végzi, két tagu családdal felvétetik. Cím megközhető Krausz cipőüzlet, Kávin-tér 3. 659

VEGYES

FÜSZERÜZLET forgalmas helyen kiadó. Cím a kiadóban. 595

KIADÓ főtéren 2 butorozott szoba, két személynek is. Esetleg ellátással. Özy, Kertész Miklósné, Piac ucca 10., II. e. 2. csapóajtó. 600

UCCAI modern szoba konyha butorral vagy anélkül kiadó, Rakovszky ucca 12. 601

Frack, szmoking és szakel kölcsönző intézet. Vég, Vár-u. 2.

KÉT szoba konyha kiadó 3 évre. 20.000.000 korona. Cím a kiadóban. 321

RAKTÁRHELYISÉG műhely céljára és irodahelyiségekkel kiadó. Wesselényi-tér 7. szám alatt. 550

SZAKTANFOLYAM cipész, eszmadia segédek, tanulni vágyók tanulhatnak szakrajtot, bukcolást, ragasztást, szabászatot. Aczél ucca 37. 571

Saját érdeke,

hogyan a Könyvvel Szakirodában, (Kandia-u. 4/B) a most kezdődő angol vagy német nyelvtanfolyamra október 20-ig beiratkozzék Olcsó tandíj!! Kedvező fizetési feltételek!!

KISASSZONY fűszerszakmában, irodai munkában teljesen jártas, — 2.000.000 K. havi fizetéssel állást nyer. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a Független Ujság kiadóhivatala továbbítja. 619

MINDENES bejárónót könyvvel azonnal felveszek. Piac ucca 74. 656

BORBÉLYSÉGEDET, fiatal, állandóra vagy kisegítőre felveszek. Kárpóli, Eötvös ucca 64. 655

ELVÁLLALOK bármilyen irodai állást vagy urasági inasnak is emennek, négy középiskolát végeztem. Cím a kiadóban. 646

ÜGYES takarítónót keresek. Iparkamara, II. kapu, II. em. 7. 644

VARRÓLÁNYOK felvétetek Kováry szücsnél, Piac ucca 42. (Pannónia udvar.) 576

31 ÉVES jó családból való nő emenne magános urnához vagy urhoz házzvezetőnőnek, esetleg vidéki városba is. Cím a kiadóban. 539

MEGBÍZHATÓ komoly takarítónó, aki kefélni tud, felvétetik. Jelentkezés Bika-szálló félemelet 15. Dél-előtt 11—12 között. 537

ÜGYES bejárónót keresek azonnalra. Arany János ucca 20., keresztépület. 566

JELESEN érettségizett fiatalember, mérlegképes könyvelő, több évi gyakorlattal, állását változtatná. Elsőrangú referenciák. Megközhetésüket „Megbízható” jellegre a Debreczeni Független Ujság kiadóba kér. 529

PERFEKT német munkásokat keresek napl 1 órai munkára. Könyvelni tudók előnyben. Medgyaszai, Dégenfeld-tér 3. 556

FODRÁSZSÉGÉD jó munkás, felvétetik. Czeglédi, Csapó ucca 535 VARRÓDÁNAK megfelelő lakással rendelkezem, varrónó társat keresek. Cím a kiadóban. 577

50—100 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése, mellett „Ékszer” jelige alatt irjanak a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalába. 642

CSINOSAN butorozott szoba október 15-re kiadó. Bethlen ucca 14., zöld ajtó. 609

ÖTVENMILLIÓVAL eszendestárs, vagy nagyobb összeggel társ kerestetik főtéren régi jömeneteli üzlethez. Cím a kiadóban. 623

ORVOSI rendelőnek kiválóan alkalmas, erkélyes, modern garzon lakás (Kandia-u.) forgalmas helyen, Cím a kiadóban. 624

BOROSPINCÉT keresek 50 hlt. befogadásra. Ajtó, Kéttalom, Eötvös, Rákóczi utca ezekhez közelebbi utcákból. Ajánlatot Nyil ucca 20. alá 625

GÁZGYÁR közelében keres magános házaspár részére egy szoba konyhából álló lakást a Fabehozatali r-t. 629

EGY különbjáratu butorozott szoba kiadó. Szepességi ucca 32. 661

ÜZLET kiadó, vagy lakásért elcsereleendő. Árpádtér 24. sz., Illatszertár. 660

ELCSERELNÉM központban lévő 2 szoba konyhás lakásomat ugyanolyanért. Cím Bocskay papírüzlet, Hatvan ucca 15. 658

KIADÓ butorozott szoba urinőnek, esetleg fiatal párnak. Hatvan ucca 40. 657

KITÜNŐ izletes, házias készítésű nagy hurkaestét rendezek szombaton este, azaz 17-én. Maradok kíváló fizetéssel Kovács Lajos vendéglős. Beresényi ucca 4. sz. 653

FŐTÉREN különbjáratu butorozott szoba kiadó. József főherceg ucca 8. emelet. 647

ATADÓ szép konyha, szobának is használható, speiz és padlászhasználat házaspárnak. Patai ucca 16. Háztulajdonosnál. 662

KIADÓ butorozott szoba. Kar ucca 33. szám. 643

CSINOS utcai butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 651

KÉT intelligensebb fiatalember lakást kap. Timár ucca 34., hátsó ajtó. 648

EGY magános nőt, asszonyt vagy leányt kvártélyba felveszek. Oláh Károly ucca 57. szám. 482

JUTÁNYOS árért teljes ellátást kaphat férfi uri családnál. Csapó ucca 69., uccai lakás. 483

EGY szoba butorozva kiadó. Telki ucca 5. szám. 491

KÉT szobás konyhás lakás kiadó. Szepességi ucca 22. 498

MÁSFÉLMILLIÓ kölcsönt keresek. Cím a kiadóban. 567

KIADÓ lakás Mester ucca végén, sorompó és új vasöntöde mellett, egy különálló új ház egy szobás lakással. Értekezni Vár ucca 8. 574

EGY szoba, konyhás lakást keresek, bennelévő bútorral esetleg megveszem. Cím a kiadóban. 570

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi-u. 36. sz.

E heti könyvujdonságok:

- Ch. Sarolea: Szovjet-Oroszország (Szenzációs könyv a reitelmek országából, több évi tapasztalatok alapján élesen megrajzolt képe a vörös birodalomnak.) 47.800.—
- H. Bókay: Mario (regény). (Egy tengerészől pincérré vedlett székely fiu tragikus szerelmének pompásan megírt története.) 51.500.—
- Babits Mihály: Sziget és tenger. (Babits mindig újra virágzó, új izü gyümölcsöket termő költészetének legfrissebb hajtásai.) 36.750.—
- Windelband: Preludiumok. (Windelband nagyjelentőségű filozófiai alaprajza rendszerének. — A filozófiai írók tóra új kötete.) 80.500.—
- Dosztojevszky: Netocska. 29.400.—
- Guyon: A modern esztétika problémái. 36.750.—
- Verő György: A népszínház Budapest színi életében 1875—1925. 147.000.—
- Gestrude—Atheoton: Magdaléna. 73.500.—
- H. Rider Haggard: Az eleven végredelet. 51.500.—
- B. M. Bower: A milliárdos Cowboy. 66.150.—
- Bónyi Adorján: A legyőzhetetlen. 16.800.—
- Dorner Béla: A sertés tenyésztése és hizlalása. Második bővített kiadás. 235.200.—
- Magyar Művészet 1925. 5. sz. 75.000.—

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében a főposta mellett
Telefon: 54.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.